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Prisidenten des Sdchsischen Landtages
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- im Postaustausch - 46-0141.51/1185

Kleine Anfrage der Frau Abgeordneten Dr. Cornelia Ernst, PDS-Fraktion,
Drucksache 3/6347
Thema: Abschiebepraxis in Sachsen von 1999 bis 2001

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,
namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich o.g. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Abschiebungen aus Sachsen fanden von 1999 bis 2001 mit EU Laissez-Passer
statt? (Bitte nach Linder aufschliisseln!)

Moldawien 3
BR Jugoslawien (Kosovo) 364

Keine Angaben liegen der Staatsregierung mangels statistischer Erfassung vom Regierungs-
bezirk Leipzig sowie von der Kreisfreien Stadt Chemnitz vor.

Frage 2:
Wie verhiilt sich die Sichsische Staatsregierung zu der Tatsache, dass in einigen
Bundeslindern ein Abschiebestopp fiir den Winter verhiingt wurde?

Der Abschiebestopp, welchen einige Lander fiir den Winter verhiingten, galt nach Kenntnis-
stand der Sichsischen Staatsregierung lediglich fiir Abschiebungen in den Kosovo.

Da sich im Freistaat Sachsen die Anzahl der Biirgerkriegsfliichtlinge aus dem Kosovo bis auf
wenige Fille verringert hat, deren weiterer Aufenthalt einzelfallbezogen gepriift werden kann,
bestand fiir einen Abschiebestopp in den Wintermonaten keine Notwendigkeit.
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Frage 3:
Wie viele Botschaftsvorfithrungen von Abschiebehiiftlingen fanden von 1999 bis 2001
statt? (Bitte nach Lindern und Anzahl der Vorfiihrungen pro Person aufschliisseln!)

Fiir den gesamten Zeitraum kann mangels statistischer Erhebung keine Aussage getroffen
werden. Eine statistische Erfassung erfolgt erst seit Juni 2001 (ohne geschlechtsspezifische
Aufschliisselung). Seitdem wurden 176 Vorfiihrungen bei folgenden Botschaften durchge-
fithrt:

Algerien 152
Angola 2
Guinea-Bissau 4
Moldau 2
Nigeria 12
Sri Lanka 3
Ukraine 1
Frage 4:

In wie vielen Fillen fithrte die Botschaftsvorfiihrung zur Identifizierung?
Hierzu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.

Frage 5:
Wie viele Todesfille, Hungerstreiks und Selbstverstiimmelungen gab es von 1999 bis
2001 bei voliziehbar ausreisepflichtigen Gefangenen?

Es liegen iiber vollziehbar ausreisepflichtige Gefangene, die nicht Abschiebegefangene sind,
keine statistischen Erhebungen vor. Uber Todesfille, Hungerstreiks und Selbstverstiimmelun-
gen bei Abschiebegefangenen im Zeitraum von 1999 bis 2001 liegen folgende Zahlen vor:

Todesfille 2

Hungerstreiks 2

Selbstverstiimmelungen 0

Eine geschlechtsspezifische Aufschliisselung ist mangels Erfassung nicht méglich.
Mit freundlichen Griifien
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Horst Rasch



